

SE PUBLICA

LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Director y Administrador,

DON JUAN SOLER.

No se devuelven los escritos.

# ¡ESPAÑA CON HONRA!!

PERIODICO CATOLICO-MONARQUICO.

PRECIOS.

En Salamanca un mes, 4 rs.—Tres id 10.—Seis id., 18.

Punto de suscripcion.—En Salamanca en la Imprenta del Periódico.—Fuera de Salamanca por libranzas ó sellos de correos, un mes 5 rs.; un trimestre 13.—Los anuncios para los suscritores gratis hasta 6 líneas, pasando medio real cada una

## ADVERTENCIAS.

1.ª Con el fin de que la nueva administración de *España con Honra*, pueda hacer las liquidaciones con la anterior que ha cesado ultimamente, nos permitimos la confianza de rogar á nuestros suscritores, se sirvan abonar el importe del trimestre ó trimestres de que se encuentren en descubierto, pudiendo los ausentes hacer la entrega por el giro mútuo ó sellos de franqueo, bien al nuevo administrador, ó en la imprenta que está á cargo de Don Antonio de Angulo.

2.ª A fin de satisfacer los deseos de algunos señores suscritores, destinaremos una pequeña parte del periódico á seccion de anuncios, cuando les haya; si no exceden de seis líneas será gratis su insercion para dichos señores, y cuando pasen serán los precios convencionales: Los no suscritores abonarán medio real por linea.

## SUPRESION DE LA UNIVERSIDAD.

Por noticias de carácter semioficial, sabemos que entre las seis Universidades de España que habrán de desaparecer en el siglo de las *lucis*, durante el periodo revolucionario de la *ilustracion*, de *saber* y de la *moralidad*, está comprendida la de Salamanca. Nos hacemos la ilusion de creer, que tan absurda profanacion, atentado tan inaudito se estrellará ante el grito general que esta medida levantará necesariamente en todas las almas generosas, en todos los hombres honrados, cualquiera sea el partido á que pertenezcan, con tal que no les sea indiferente la ruina de la patria: pero si así no fuera, si el gobierno en la irreflexiva y atolondrada marcha que lleva en todo, no respetase los sentimientos públicos y generales de la Nación, no habria expresiones bastante duras, ni frases todo lo enérgico que son necesarias para combatir una medida que nos deshonra á los ojos de Europa, que nos coloca al nivel de pueblos no civilizados. El hombre que en su ignorante atrevimiento osara poner su firma en el papel para decretar la ruina del primer centro del saber de España, de la Universidad antigua de Europa, de una de las mas célebres del mundo, llevaria sobre sí la execracion de los sábios, de los amantes de las *lucis*, y la historia le reservaria una pagina cubierta de afrenta y de baldon.

¿Quién creyera que ni aun en hipótesis pudiera hablarse de suprimir la Universidad de Salamanca en el periodo *algido*, y que nos lo así, de una revolucion cuyo le-

ma ha sido la *moralidad*, la *educacion del pueblo*, la *propagacion de las lucis*? La Universidad de Salamanca, fundada en el siglo XII por Alfonso IX, enriquecida y fomentada por su hijo D. Fernando el Santo, engrandecida hasta el último grado de esplendor por D. Alfonso el Sábio, por Carlos V, por Felipe II, por Felipe V y tantos otros reyes, ha venido atravesando siete siglos sin interrupcion por medio de tinieblas, de guerras, de grandes perturbaciones, sin que nadie ni nada haya impedido su marcha triunfante y magestuosa. Y sin embargo, ¡cosa singular! su vida ó su muerte hoy está sobre el tapete, y confiados sus destinos á hombres que sin alcances, sin conocimientos en la ciencia del gobierno, que dan muestras que no saben apreciar una de las mas estimadas glorias nacionales. ¡Y aun dirán que son hombres de patriotismo, que aspiran á regenerar la patria y que desean á España con honra!

¿Qué juicio se formará de nuestros pobres gobernantes en Francia, Inglaterra, Alemania, Cerdeña y Portugal, cuya juventud mas distinguida se honraba en los mejores tiempos de este estudio general en venir á recibir en él la ilustracion y educacion literaria de unos maestros, cuyo nombre sobrepujaba al de las naciones mas adelantadas? ¡Oh si alzarán la cabeza un Cisneros, Deza, Fr. Bartolomé de las Casas, Antonio Agustín, Victoria, Arias Montano, Pedro Ponce, Fernan Perez de Oliva, Fr. Luis de Leon, Chacon, Zurita, Covarrubias, Domingo Soto, Cristobal Perez de Herrera, y esa numerosa y brillante pleyade de eminentes escritores, de maestros, de sábios, que en todos los ramos del humano saber honraron nuestra nacion, la cubrieron de gloria, enaltecieron su nombre y le dieron á conocer en los confines del mundo! ¡Ah si levantarán su cabeza las lumbreras de la Escuela salmantina que tan esclarecido renombre la conquistaron en la formacion de las partidas y de las tablas Alfonsinas, en la fundacion de otras Universidades, en la de Alcalá, en la de Coimbra, en las sabias discusiones de los concilios de Constanza, Basilea y Trento, y vieran que en un siglo que se dice del saber, de los adelantos, de la libertad y del respeto á la propiedad, se vá á cerrar este emporio de las letras, retrocederian y ocultarian en la lobreguez del sepulcro el rubor que les causara la conducta de los nuevos regeneradores, que proclamaron y proclaman la honra de España. No sois vosotros, dirian, los que no hace un año aun, declarábais internacional la Universidad de Salamanca? No sois vosotros los que en vuestras turbulentas asambleas consignábais la inviolabilidad de la propie-

dad, enalteciendo todos los derechos? ¿Pues cómo ahora privais á esta escuela de sus veinte y tantos millones de capital, representados en los derechos que como partícipe lego en diezmos debia percibir, á mas de sus dehesas, de sus tierras, censos, y esto sin incluir esa masa enorme de propiedad que percibian los veinte y cinco Colegios unidos á la Universidad? Respetad los principios que escribis en vuestros códigos, y la escuela salmantina conservará su autonomia, aumentará sus enseñanzas, multiplicará el número de matriculados sino hasta el de diez y siete mil, que fué el mayor que tuvo, si en una cifra respetable que dé nueva vida á esta desgraciada poblacion, ocupacion á los artistas y á todos sus hijos medios para mejorar en su pobreza, en su actual posturacion. Salamanca nada pide al gobierno, nada á sus diputados sino que hagan valer ante las Cortes sus derechos, los que de justicia le corresponden á la posesion de sus bienes.

## EL LIBERALISMO Y EL CLERO.

Reflexionando sobre las relaciones del pasado liberalismo y de la presente revolucion para con el clero, descúbrese á primera vista un fenómeno singular. Todos los partidos liberales, todos los matices revolucionarios injurian, calumnian, desprestigian, y aun persiguen al clero, y lo que es mas de estrañar y lo que apenas se comprende, ni se explica sino mediante una ceguera, y hasta nos atreveriamos á llamarla una estupidez inconcebible, cuanto mas avanzan las ideas en sentido popular, tanto es mas encarnizado el odio, tanto mas activa y recia la persecucion. El partido progresista cuando se llamaba exaltado, principió por despojarle de unos bienes, que en su gran masa pasaron á manos de los moderados. Estos al fin se aprovecharon de las circunstancias; los candidos progresistas, han atropellado los derechos de la Iglesia por pura preocupacion de escuela, casi nos atreveriamos á decir, por esa tontería, de que han dado señaladas pruebas en todos los periodos de su dominacion. Ahora se han presentado en la escena los demócratas y republicanos, y por ser mas avanzados en ideas, han desplegado una bandera mas hostil al clero. No contentos con derribar unos templos y profanar otros con predicaciones de impiedad y de blasfemia, en sus periódicos, en sus conversaciones, en sus cantares, y principalmente en sus clubs están anunciando todos los dias para el dia de su triunfo la persecucion y hasta el esterminio del clero, como si el clero tuviera la culpa de todos los males que agovian á esta pobre nacion, como si con el odio, y la persecucion y aun si posible fuera el esterminio del clero, quedaran resueltas todas las cuestiones pendientes.

Ahora bien ¿proceden en este punto con criterio los liberales de todos los matices, y principalmente los republicanos? prescindiendo de la injusticia de ese inmotivado encarnecimiento contra una clase representante y guardiana del orden moral, necesario á todo orden de cosas, es útil, es político, es cuerdo ese proceder del partido que se dice popular por excelencia, que se llama defensor de los derechos del pueblo? Abordemos de frente una cuestion, que en las actuales circuns-



lismo de la revolucion es el *turron y la panza*, ofrecemos los siguientes datos: En Aranjuez el Alcalde Gavino Ruiz, y el Comandante y Oficiales de los voluntarios dieron una *comilona* en los jardines de Palacio al Coronel de Calatraba, señor Bastos, Sres. Rodrigo, Bravo, Hierro y Arias.

El 20 del actual el General Prim dió otra *comilona* á las autoridades y corporaciones populares de S. Sebastian.

El 21 el Sr. Prim y el Sr. Silvela pasaron á Almansa para asistir á la *comilona* que les dió la Dipulacion provincial.

El 22 el Sr. Regente dió otra *comilona* al General Prim y demas ministros.

El 29 el Alcalde Sr. Rivero dará una *comilona* á sus compañeros de ayuntamiento para conmemorar aquel dia célebre.

En tanto el Sr. Ardanáz dejará el ministerio por no encontrar quien le preste ni al ciento por ciento, y nos sacará de apuros su antecesor y sucesor el *Sabido Figuerola*. ¿Y habrá quien asegure que no estamos divertidos? ¡Valiente reaccionario oscurantista será quien tal diga!

No podemos ni pensar siquiera, en la supresion de la Universidad sin que nos llenemos de un justo enojo, de una santa indignacion, contra la revolucion de Setiembre, autora de todas las calamidades que hoy pesan sobre nuestra desgraciada patria. Será posible, nos decimos, que Salamanca se convierta en un lugaron, en el que las familias acomodadas tengan que emigrar, los artesanos no hallen trabajo y se mueran de miseria las dueñas de casas de huéspedes? Será posible que Salamanca que ha enviado por sus representantes á las Constituyentes, Diputados que han sido Ministros, Directores, altos empleados, Catedráticos y alumnos todos ellos de esta Universidad no impidan su ruina, cuando sin contar ni matriculas, ni grados, únicamente con sus rentas y las de sus colegios incorporados, tiene de sobra para costear todas las enseñanzas actuales y cuantas quieran establecerse? Sin embargo, mucho nos tememos que los esfuerzos de nuestros representantes sean estériles, y que incautado el gobierno de los bienes de su escuela se resista á entregarlos, en cuyo caso adios Salamanca, podemos decir. Adios Ciudad de los cien edificios públicos: Adios Atenas española: Adios Roma la chica: ya no te queda sino miseria, oprobio, abyeccion. Ahí tienes lo que son los revolucionarios, los padres del pueblo, los maestros de las luces, los que tantas veces te han engañado y engañan con palabras huecas, con promesas mentidas, con los adelantos de la civilizacion moderna, de una civilizacion brutal y tenebrosa.

Parece que el candidato que con mas probabilidades cuenta para ser rey revolucionario es el Principe Napoleon, el primo del emperador francés. Este Sr. es en la corte imperial lo que Mr. Antoine el naranjero era en la de Madrid al lado de D.<sup>a</sup> Isabel II. No es extraño que su augusto primo quiera alejarle de su lado haciéndole rey de España, (por lo visto cualquiera puede serlo en esta Nacion,) asi como la reina destrozada conociendo los instintos de Cain 2.<sup>o</sup> intento apartarle de si. ¿No clamábais liberales septembrinos a gáñote abierto, *viva la Soberanía Nacional*, y os postrais sin embargo á los pies de Napoleon para acoger con reconocimiento al Rey que os propone y os designa? Que pensais de vosotros imbeciles revolucionarios que despues de ir de puerta en puerta mendigando Rey, sufriendo bochornosas repulsas, os fijais al fin en el sobrino de Pepe Botellas, en el asino de vuestros abuelos, en el rey intruso de España, á quien arrojó con ignominia la Nacion alzada en masa como un solo hombre en 1808. Manes illustres de las victimas del 2 de Mayo; ved la deshonra que intentan traer sobre vuestra patria, sobre vuestra velada frente en el sepulcro unos cuantos mal aconsejados españoles! ¡Venerables sombras de Daoiz y Velarde, huid de nosotros, si es que la fuerza brutal nos hace sufrir este nuevo, vergonzoso y bochornoso baldon, trayendo por Rey á un verdugo.

Si nuestros lectores desean saber quien es ese personaje á quien nuestros atortolados mandarines

intentan presentar para el trono vacante, les diremos que es hijo si no estamos equivocados de Geromán Bonaparte, rey intruso de Vefalia, que al terminar la guerra de la independecia se llevó el orgullo para ganar la vida tocándole allá por la América del Norte. Ha estado casado dos veces á la par segun cuenta la historia, una vez en los Estados Unidos, y despues se volvió á casar con la hija del Rey ex comulgado de Italia. Por cierto que pocos años ha se presentó un hijo del primer matrimonio reclamando no sabemos que derechos. Tiene ademas otro mérito relevante el príncipe de que nos ocupamos, á saber, el de ser uno de los primeros jefes del gran Oriente de Paris, sociedad masónica cuyas doctrinas y tendencias ya conocen nuestros lectores.

*Nuevos frutos de la Revolucion y de las sediciosas doctrinas que diariamente se siembran.* El gobernador interino de Tarragona ha sido asesinado y arrastrado su cadáver por las turbas republicanas de aquella capital. Parece que el General republicano Pierrad arengaba al pueblo en el sentido de sus ideas: entusiasmados sus fanáticos oyentes prorrumpieron en vivas á la *Republica*, quiso el Gobernador cohibirlo, por ser aquel grito opuesto á la forma de gobierno reconocido en la Constitucion, y seguidamente se arrojan sobre el y aquella infortunada autoridad parece desastrosamente. Lamentamos con sinceridad estos espectáculos propios de canibales y esperamos, que los tribunales de justicia impongan el condigno castigo á los feroces sicarios y asesinos del malogrado Gobernador.

¿En que consistirá que no se achaque el asesinato, de Tarragona á la mano oculta de la reaccion, á los carlistas á los sacristanes y á los curas como se les achaca el de Búrgos, y el robo de la Catedral de Toledo? Porque no se publican esas causas y conoceremos á los verdaderos criminales. ¿Qué mano oculta lo impide? ¿Hay interés en esta época de luces y de libertad en encubrir los verdaderos ladrones y asesinos? ¿Porque no se publica igualmente el proceso y la causa de la espulsion de la Habana, del *leal y pundonoroso* Capitan General D. Domingo Dulce?

Una nueva *berruga* le ha salido á la situacion. Ya no es solo el príncipe Napoleon el candidato probable, está en competencia el Rey Luis de Portugal, hijo del marido de la *bolera*. ¿Pero señor, estos revolucionarios que nos han dicho siempre que la activa nacion española no será jamás patrimonio de ninguna familia, y hoy nos quieren dar por amo ó á un francés ó á un portugués? No nos esplicamos como en nombre de la soberania nacional se nos busque soberano, no nacional. Tan escasa está vuestra baraja señores liberales revolucionarios que no encontráis en ella siquiera un Rey de copas, como antes le tuvimos Rey botellas?

Los últimos periódicos belgas traen la fórmula del juramento que prestan los francmasones: hela aquí:

«Juro, por el supremo arquitecto del universo, no revelar jamás los secretos, signos, palabras, doctrinas y usos de los francmasones.

Si faltó á mi palabra me obligo y someto á sufrir la pena de que se me quemen los labios con un hierro candente, se me corte la mano, se me arranque la lengua, y se me corte el cuello; que mi cadáver esté suspendido en una lógia, mientras se procede á la admision de un nuevo hermano; y que en seguida sea quemado y arrojadas al viento las cenizas.»

Nosotros, con *La Correspondencia de Roma* preguntamos si en vista de tal juramento no deben ocuparse las autoridades civiles de las lógias masónicas ejerciendo la vigilancia que reclaman á grandes voces contra los conventos, bajo el pretesto de que los religiosos hacen votos de pobreza, obediencia y castidad.

reyes; y todo lo espero de la lealtad de aquellos á quienes aclamaba sus libertadores y de los frutos de un *amplio y libérrimo* uso del sufragio universal. ¿Mas, que sucedió despues? no quisiera recordároslo.

El punible desviamiento de la junta *investida á sí misma* con el caracter de supremo revolucionario, del camino severamente trazado por las proclamas y documentos anteriores; que decian *venir la revolucion á poner término al estado de degradacion, de deshonra, de ignorancia y de miseria*, en que el pais se encontraba; la gravisima ofensa que el pais se encontraba; la gravisima ofensa hecha á la nacion por ministros de un gobierno no de autoridad mas usurpada que *legítimamente revolucionaria*, de anticipar su opinion y su voto á los decretos soberanos de ella; un sufragio reservado; su libre ejercicio cohibido; unas Cortes *trunfado*; con el sello de la *influencia moral*, una constitucion que *no es* expresion de la voluntad nacional; diarios insultos á la honra la fuerza ciudadana; actos de inefable barbarie como los de Cádiz y Malaga; cohibicion injusta de manifestaciones pacíficas; persecucion de la prensa; negacion á los militares en activo servicio de sus derechos individuales; interpretacion violenta por los miembros del gobierno; ó inobservancia completa por parte de los mismos y sus delegados, de la *constitucion jurada por ellos*; promulgacion inconstitucional de la bárbara ley de 17 de abril de 1821; actos de feroz vandalismo ejecutados con notoria estralimitacion de la misma; sanguinarias circulares secretas; pasos humillantisimos para España en Cortes extranjeras; escandaloso aumento de la Deuda pública; aumento de agravacion á la angustiosa situacion del Tesoro; ninguna reduccion en los gastos públicos; ninguna medida financiera salvadora del crédito y de la bancarota; ningun alivio á la miseria de las clases trabajadoras; ninguna medida regeneradora de la agricultura, industria, ciencias, artes útiles y comercio; una *olimpiada política* en los asuntos de Cuba; ninguna útil reforma del ejército; la *contribucion de sangre*, justamente odiada por su *inequidad desigualdad*; el favoritismo; el mas irritante nepotismo; la *empleomania*, no ya como *vicio* sino como *fatal necesidad*; el sagrado de las conciencias invadido sin miramientos al precepto constitucional. Estas verdades que hacen desfallecer el ánimo del español mas indiferente, ¿cómo las mirar el patriota que llevó una conviccion pura y todas sus fuerzas á la revolucion? ¡Ah! la mas santa indignacion se apoderará de su alma, el dolor y la angustia abalarán la voluntad del mas firme, sino siente el desprecio contra los que conducen la revolucion por tan funesto y estraviado camino.

No podremos nosotros decir ni tanto como ha dicho este prohombre de la revolucion. Nos gusta la claridad con que la presenta, cuyos estragos son la deshonra de sus autores y la mas terrible calamidad para el pais. ¡Pueblos estadid estas lecciones!

El Gobierno al intentar suprimir las Universidades ha estado y está lego. Ha declarado que hay necesidad de asistir á las aulas para aprender y ser examinado y hacerse Doctor. En un año pueden estudiarse las asignaturas de ocho. La cuestion es pagar los derechos de matricula que es lo importante, lo demas es *accesorio*. Si algun catedrático no aprueba al que no responde en el examen se le atropella se le llama Neo y Carabambas, se rompen y quemán las actas, y el buen hombre calla y se aguanta por la buena; y aprende para no negar su voto de aprobacion en lo sucesivo á *ninguna cursante*, y menos si es patriota.

*Ventajas del glorioso motin:* Muchos padres de familia, no pocos de esta provincia, al ver que sus hijos no pueden recibir en los colegios dirigidos por congregaciones religiosas la conveniente educacion moral y literaria, por haber sido suprimidas, los envían al extranjero bajo la direccion de los Jesuitas. Sabemos que en Tolosa hay una *colegio* que cuenta con 500 alumnos, y en las instituciones de Bayona otro en que ya está ocupada todas las localidades.

A los que aun duden que el Dios y el patrio-

Para que se vea lo que es el liberalismo, copiamos á continuación la proclama que dió Napoleón á su entrada en Francia el año de 1848, y que puede servir de norma de lo que harán los que se encuentren en su caso.

*«Franceses, queridos conciudadanos.*

«Vengo á responder al llamamiento que habeis hecho á mi patriotismo. La mision que me imponeis es gloriosa, yo sabré cumplirla. Profundamente agradecido al afecto que me manifestais, yo os consagro toda mi vida y toda mi alma; de hoy en adelante os pertenecen, como os pertenecieron las de este hombre, cuya gloria, patrimonio de todos ha traído con su reflejo vuestros sufragios hacia mi abnegacion, condenada hasta hoy á la oscuridad; pero que yo sabré hacer brillar, si algun dia se halla en peligro la patria comun.

Hermanos y ciudadanos: no teneis entre vosotros á un pretendiente; mis meditaciones en el destierro no han sido inútiles. *Un pretendiente es un azote.* Jamás seré yo el vuestro: jamás seré ingrato ni infame. *Me presento á vosotros como republicano democrata sincero y ardiente.* La gran sombra del hombre del siglo, sea testigo de las promesas solemnes que os hago aquí.

«Yo seré, como siempre el hijo de Francia.

«En cada francés veré siempre un hermano.

«Los derechos de los demás serán los míos.

«La república democrática será el objeto de mi culto: yo seré su sacerdote.

«Jamás intentaré cubrirme con la púrpura imperial.

«Séquese mi corazón en mi pecho si algun dia olvidare lo que os debo á todos, lo que debo á Francia.

«Cíerrese para siempre mi boca si alguna vez pronunciare una palabra, una blasfemia contra la soberanía republicana del pueblo francés.

«Sea yo maldito si algun dia permitiere, por debilidad, que se propaguen al abrigo de mi nombre doctrinas contrarias al principio democrático que debe dirigir el gobierno de la república.

«Sea yo condenado si algun dia, culpable y traidor, intentare poner una mano sacrilega sobre los derechos del pueblo, sea con su voto, engañándole, sea contra su voto por la fuerza y la violencia.

«Y ahora, creed en mí como yo creo en vosotros, y salga de todos nuestros pechos un mismo grito, como una plegaria al cielo:

¡Viva para siempre la república!

LUIS BONAPARTE.»

¡Aprended, pueblos, aprended!

**CUADRO NACIONAL.**

—¡Ay qué pánico, amigo, mío, ay que terror en la Bolsa, ay que vergüenza para España! Cuba pelagra, Cuba tal vez se pierde pronto.

—Seria el colmo de nuestra degradacion, el límite mayor de nuestra prostitucion nacional....

—Eso se dice. Pero hay más y eso se ha ignorado hasta ahora. Los generales invictos, los caudillos de la revolucion, esos hombres que han merecido ¡oh burla! bien de la patria, esos son la causa de la guerra fratricida que hoy asola nuestra colonias y que las riega con sangre Española....

—¿Y no sucumben de vergüenza?

—Ellos serán responsables de la pérdida de nuestras hermosas Antillas, ellos que por oro y por ambicion de mando negociaron con los cubanos para hacer estallar allá á la revolucion al mismo tiempo que en España.

—¡Mengua para los tales!

—Ellos que prometieron á los rebeldes ayudarles á proclamarse independientes de España si aqui fracasaba la conspiracion, y conceder á Cuba su autonomia si salía bien, á condicion de que Cuba sufragase los gastos de la revolucion en el distrito de Cádiz; ellos que recibieron de la junta cubana 500,000 duros á pocos dias del movimiento de Setiembre; ellos que faltaron á su palabra con los cubanos, como otras veces lo han hecho con los españoles, ellos responderán ante la patria, ante el mundo, ante la historia de la ruina á que precipitan esta gran nacion....

—¿Pero hay pruebas?...

—Y qué más pruebas que los acontecimientos posteriores? Ahí está, además, *La Tribuna* de

Nueva-York, cuyas noticias ningun periódico ha osado desmentir.... Esos son los regeneradores de España, los bienhechores de la patria, segun ellos; esos son los verdugos, los sacrificadores de un pueblo hidalgo, maniatado por ellos, y al cual escarnecen cuando le hacen aparecer ante todo el mundo degradado, prostituido, ingobernable, desenfrenado, anticatólico, ateo, salvaje, indigno de la fama que alcanzaron sus padres.

—Ya casi dá rubor al confesarse español con semejantes hombres en el mando

—Por ellos nos insultan y ridiculizan los extranjeros, y dicen que España no merece más que el desprecio, y que ni el mayor pirata iria á robarla, por no valer ni aun los gastos de la expedicion.

—¡Y es esta la España con honra que hace un año contemplaba la Europa maravillada!

(Del Criterio Católico.)

**ESPAÑA Y DON CARLOS.**

Doquiera que hoy tornes tus ojos España,  
Ves llanto y miseria, ves luto y baldon,  
Que mancha tu escudo, tus glorias empaña,  
Y cubre tu nombre con torpe borron.  
De tales afrontas que en tu pura frente  
Espúreos hijos osaron lanzar,  
Tan solo la mano severa y potente  
De un Rey sabio y justo pudiera borrar.

Hoy, patria, en tu suelo, el desorden impera,  
Que agita tu pueblo en febril inquietud,  
Y el vicio y el crimen levantan bandera  
Aquí donde siempre reinó la virtud.  
En ti la desgracia su hiel hoy de pura,  
Sin honra y gobierno, sin ley ni poder,  
Es cierta tu muerte, tu ruina es segura,  
Si pronto el remedio no quieres poner.

Las mas disolventes é infames doctrinas  
Doquiera sin trabas se ven esparcir,  
Y en luchas sangrientas al par que intestinas  
Tus hijos más bravos contemplan morir.  
La guerra y el hambre, ya están á tus puertas,  
El vicio y el crimen en tu seno están;  
Postradas las artes, las ciencias desiertas,  
Sin vida tu industria, tu pueblo sin pan.

Hollados se miran tus templos y altares  
Por hombres que marchan del crimen en pos;  
Le viola el sagrado de santos lugares,  
Y sirven de escarnio las siervas de Dios.  
Insultos al clero la chusma prodiga;  
Tú culto y creencias vejadas se ven;  
¡No quieras, España, que Dios te maldiga,  
Cual un dia maldijo á la infame Salem!

Haz pueblo pedazos el yugo villano  
Conque hombres audaces con torpe baldon  
Ligarte han logrado, haciendo así, Hispano,  
Que empujes su carro de innoble ambicion.  
Con brazo potente, con noble energía  
Derrumba en el polvo el infiel pedestal,  
A donde ellos mismos con torpe osadía  
Alzarse lograron en hora fatal.

Ninguna idea grande, ningun pensamiento  
Patriótico y noble les hizo venir,  
Tan solo el mézquino y el ruin sentimiento  
De orgullo y de mando, su sed de regir.  
Y al fin consiguieron empeño tan vano  
con dolo y engano, con vil proceder,  
E hicieron escala de ti pueblo hispano  
Para ir á la cumbre de infausto poder.

Hicieron osados un trono pedazos  
Por solo ese empeño tan ruin de mandar,  
Un trono que un tiempo con sus mismos brazos  
En sangre de hispanos habian hecho alzar;  
Mas hoy le destrozaron con fieros enojos,  
Porque hoy ese trono no sirve á su fin,  
Y al par en sus restos y ricos despojos  
Halló su codicia abundante botin.

Después que á tu suelo ¡oh España! han traído  
Desorden tan grande, tan vil confusion,  
Que todo del centro y su base han movido  
Por solo su orgullo, su ruin ambicion,  
Tu nombre preclaro van hoy deshonrando,  
Tu gloria gigante, tu altivo poder,  
¡Que un Rey por Europa te van mendigando!  
¡A un Rey extranjero te quieren vender!

Parece imposible, que este hecho villano  
Hubieran osado siquiera pensar,  
Y no comprendiendo que nunca el hispano  
Tamaña deshonra podria tolerar.  
Un pueblo que nunca en su noble arrogancia  
El yugo extranjero ha querido sufrir,  
El que antes que esclavo, gemir de la Francia  
Por su independencia prefiriere morir.

Quando ellos al manto de gloria y grandeza  
De España, lanzaron tan vil deshonra

¿No les subió al rostro tamaña vileza,  
Su frente quemando humillante rubor,  
Tampoco escucharon de patria el acento  
Ni al oírle su sangre sintieron arder,  
Mas no; los que osaron cumplir tal intento  
La sangre Española no deben tener.

Devuélvele España, ese cieno á su frente  
Con el que la tuya han osado manchar;  
Que nunca tu pueblo que es noble y valiente  
Con tales afrontas se va á deshonrar,  
Y que un Rey extraño en tu trono impusieran  
Jamás el Hispano podria consentir,  
Pues antes; oh pueblo! que tal consigueran  
La sangre en tus venas tendrian ¡que fundir.

Un príncipe noble te ha dado el destino  
Del trono de España es el fiel sucesor,  
El puede tan solo guarte al camino  
Que lleva á la gloria, que marcha al honor.  
Eleva el pudiera tu nombre á la altura  
A que un tiempo el mundo le viera llegar,  
Volver á tu suelo la dicha y ventura  
Tus ricos veneros hacer prosperar.

Del príncipe augusto, coloca en la mano  
El cetro que fuerte ya el cielo le dió,  
Y élévale, pueblo, en aquel trono hispano  
Do siempre su asiento la gloria fijó.  
Levántale pronto si ser feliz quieres  
Hundiendo por siempre el nefando poder,  
De aquellos de tu honra y tu fé mercaderes,  
De aquellos que intentan tu trono vender.

Mas ya pueblo hispano con noble entereza  
El yugo que te ata te veo sacudir,  
Y sobre tu trono de gloria y grandeza  
Al príncipe augusto ya miro subir.  
Con leal entusiasmo con noble contento  
Por Rey á D. Carlos ya te oigo aclamar,  
Y escucho tus gritos que pueblan el viento  
que «España y D. Carlos» repiten al par.

**CRÓNICA DE LA CAPITAL.**

Mañana lunes, las hijas de la Caridad de la Casa Hospicio de esta Ciudad, ofrecen á su Santo Padre y Fundador S. Vicente de Paul, una solemne funcion religiosa en la Iglesia de la Casa por ser dicho dia aniversario de su muerte. Por la mañana á las seis el celoso Sr. Obispo dirá misa y dará la sagrada comunión á las Hermanas y acogidos en el Establecimiento. A las diez de la misma será la fiesta, con misa solemne á toda orquesta y sermon que predicará don Fernando Iglesias, Beneficiado de la Sta. Basílica. En la tarde, después de las completas con misa, se hará la reserva del Smo. Sacramento, y continuacion la procesion del Santo, con acompañamiento de las Imágenes de la Sma. Virgen de San José, y recorrerá los sitios de costumbre, tendiéndose hasta el paseo de S. Francisco. La banda del Hospicio irá tocando piezas escogidas.

Hemos oido que en el programa de las fiestas acordadas para solemnizar la gloriosa, figura de una funcion religiosa (alabado sea Dios) tendrá lugar en el convento de las Agustinas. ¿Es posible? ¿Y cual es el objeto de esta funcion? ¿Es quizá para dar gracias al Todopoderoso por haber triunfado el derecho de insurreccion contra los poderes entonces constituidos? ¿Es acaso para los frutos que la revolucion ha proporcionado á la Nacion, espulsando monjas, suprimiendo conventos y comunidades religiosas, proclamando el derecho, derribando templos, fusilando imágenes sagradas, prohibiendo dar el sagrado Viático en público, las procesiones, fusilando sin dejar contar sus culpas á inocentes, etc. etc? ¿Qué significa el diablo tiene cara de conejo.

**ANUNCIO.**

Se vende la casa núm. 48 de la calle de la... En la misma dirán el precio.

SALAMANCA:  
Imp. á cargo de ANTONIO DE ANGULO,  
Rúa, 57.